建"四好农村路"促城乡融合发展

两年三座桥畅通经济发展"动脉"

本报讯 两年三座桥,变迁看得 见。在怀宁县平山镇,过去两年间,胜 天桥、皖河北桥、三羊同心桥三座桥梁 相继完成修缮重建并通车,从保障民 生的安全通道到串联产业的经济纽 带,从打破壁垒的联通枢纽到凝聚乡 贤力量的慈善地标,一座座桥梁的修 建不仅改写了当地的交通版图,更承 载着群众对美好生活的期盼,为乡村 振兴注入了强劲动能。

"以前每到汛期,这桥就被淹,我 们过河得绕十几里路。现在新桥通 了,大货车都能顺利通行!"站在通车 满一年的胜天桥上,平山镇居民陈建 国望着宽阔平坦的桥面感慨道。这座 始建于1994年的桥梁,因设计标准偏 低、地势低洼,曾是当地群众的"心头 患"——每年主汛期,河水上涨常导致 桥梁漫水断行,给两岸群众出行和物

资运输带来严重安全隐患,成为制约 区域发展的交通瓶颈。

民有所呼,政有所应。为切实解 决群众"急难愁盼"问题,怀宁县政府 将胜天桥改造纳入重点民生工程, 于 2023 年 5 月正式启动 S342 胜天 桥危旧桥梁改造工程,项目概算总 投资3977.22万元,2024年10月底按 期建成通车。如今的胜天桥彻底告 别"汛期漫水断行"的历史,成为平山 镇交通网络的关键节点,为平山及周 边区域构建起安全、高效、便捷的交通 运输通道,既切实守护了群众出行安 全,更为农产品外销、物资流通搭建了

与胜天桥的"重生"不同,2024年在 原址新建重修的皖河北桥,从规划之初 就聚焦"优化区域路网、便利乡镇往 来"的核心目标,是怀宁县完善城乡交

通网络布局的重要举措。这座桥梁直 接连通平山镇与相邻的石牌镇,通车 后大幅缩短了两地通行距离,有效缓 解了周边原有道路的通行压力,为乡 镇间群众出行、物资流通搭建了高效便 捷的通道。平山镇镇长倪兴表示:"皖 河北桥的建成通车,进一步完善了我镇 交通网络布局,为乡镇间的深度交流合 作奠定了坚实基础,助力形成优势互 补、资源共享的发展格局。

2025年7月1日,伴随着喧天的锣 鼓声,由平山镇乡贤企业家捐赠修建 的三羊同心桥正式通车,这座连接怀 宁县平山镇与潜山市王河镇的桥梁, 成为跨越县域的"民心桥""连心桥"。 2024年初,由平山籍企业家参与创立 的慈善基金会决定捐资1950万元,在 怀宁与潜山交界的河道上修建桥梁。 在两地政府联合审批、协同推进下,项

目克服跨区域协调等诸多困难,历时 一年半顺利建成通车。这座凝聚着乡 贤爱心的桥梁,不仅打破了县域交通 壁垒,更成为平山镇乡贤助力家乡发 展的生动实践,为社会力量参与乡村 建设树立了典范。

"桥梁是平山发展的'金钥匙'。" 平山镇党委书记江洪表示,三座桥梁 的建成通车,是怀宁县推进"四好农村 路"建设、构建城乡融合交通网络的生 动缩影。下一步,平山镇将以三座桥 梁为重要节点,持续优化交通路网布 局,深度挖掘"桥畔经济"潜力,推动交 通建设与特色农业、乡村旅游等产业 发展深度融合,让每一座桥梁都成为 传承文化根脉、连接群众心声、驱动高 质量发展的"活力纽带",奋力书写乡 村振兴平山新篇章。

(通讯员 潘意)



稻谷黄 秋收忙

10月22日,在怀宁县三桥镇皖粒 香米业有限公司厂区内, 工人正在翻 晒、烘干刚刚收获的秋粮。三桥镇白 洋湖圩内土壤肥沃, 水源充沛, 是怀 宁县远近闻名的粮食丰产区。入秋以 来, 该镇稻谷正在陆续采收, 当地粮 食加工企业日夜不停地进行加工作 业,全力确保粮食颗粒归仓,

发展再生稻 托起吨粮田

本报讯 10月22日,怀宁县高河 镇再生稻示范基地迎来丰收季。在 怀宁县专家组的现场测产验收中,太 极村示范片再生季水稻平均亩产干 谷达361公斤,最高亩产达392公 斤。加上前季产量,双季最高亩产总 计1072公斤,标志着当地再生稻单产 实现新突破。

这一高产成果得益于"良种+良 法"的科学配套。在栽培管理方面, 高河镇集成推广以"培育壮秧、提早 移栽、合理密植、统筹施肥、干湿交 替、适留稻桩、一喷多促"为核心的 水稻"一种两收"宜机化高产高效技

术体系,有效实现了中稻与再生稻 两季机械化作业、协同增产与效益

"今年是我种再生稻以来收成 最好的一年。"种植户操云生喜悦 地表示,"接下来将根据专家建议, 继续优化品种和管理,争取明年再

如今,再生稻不仅以轻简种植、增 产增收的特点成为当地农民的"致富 密码",更化身为助力粮食安全、推动 乡村振兴的"金稻穗",为农业高质量 发展注入持续动力。

(通讯员 戴舒笙 郑红霞)

爱心敲开幸福门

本报讯 连日来,随着气温逐渐 走低,居民用火用电进入高峰期, 消防安全不容忽视。在怀宁县公岭 镇,一场以"敲门入户"为主题的 消防安全暖心行动, 正如一缕秋日 暖阳,照进全镇每一个角落,重点 为独居老人、残疾人等特殊群体带 去安心守护。

"老人家,电器不用的时候,一 定要记得断电。"这样朴实的叮嘱, 成为公岭镇村头巷尾最温暖的声音。

行动聚焦独居老人、残疾人等群体, 工作人员化身"安全管家",开展 "家庭安全诊疗"。基层干部与驻村干 部协同联动,凭借熟悉村情、贴近群 众的优势,利用工作间隙走访入户, 通过发放"暖心提示卡"、面对面讲 解等方式,将专业消防知识转化为关 切叮嘱, 耐心检查老人家中的用电用 火情况, 切实把驻村职责转化为守护 特殊群体平安的实际行动。

针对近期火灾事故教训, 公岭镇

应急办制作案例警示宣传单,组织宣 传小队深入小商铺、小服装厂等场所 开展靶向宣传。"财富是一点一滴积 攒的,安全更得一分一秒守护。"工 作人员结合真实案例,从货物堆 放、用电规范到消防设施使用,逐 一细致讲解, 引导经营者从"被动 接受"转变为"主动防范"。这种 "点对点"的精准指导,有效增强 了小微场所的自我防护能力, 切实拧 紧了"安全阀"。

一次次敲门,传递的是关怀;一句 句叮嘱,守护的是生命。公岭镇"敲门 行动"以最直接、最温暖的方式,将消 防安全知识送到群众身边,形成了"人 人讲安全、户户保平安"的良好氛围。 行动不仅排查整改了一批安全隐患, 更增强了居民特别是特殊群体的自我 防护意识,用实际行动践行"人民至 上、生命至上"理念,为全镇百姓的幸 福生活夯实平安基石。

(通讯员 胡思雯)

又是一年秋收至 庆洲高粱别样红

本报讯 十月下旬,在怀宁县石 牌镇庆洲村,350亩的高粱迎来了成 熟收获期。火红的高粱穗压弯了枝 头,随风摇曳,宛如一片跃动的红色 海洋。数台联合收割机在田间轰鸣作 响,穿梭忙碌,村民们正抓紧晴好天 气,全力以赴开展高粱抢收工作,确 保颗粒归仓, 田间地头呈现出一派热 火朝天的丰收景象。

据了解,石牌镇庆洲村近年来积 极调整农业产业结构,依托当地良好 的土壤和气候条件,大力发展高粱特

色种植产业。今年,全村高粱种植面 积达350余亩,预计平均亩产可达 800斤以上。由于近期天气复杂多 变,为应对可能出现的阴雨天气对秋 收造成的不利影响,村"两委"提前 部署,科学调度,与种植户配合,积 极组织人力、农机,集中力量打响高 粱抢收"攻坚战"。

为确保抢收工作高效有序进行, 庆洲村采取了多项有力措施。村里与 种植大户协调好抢收时间、并针对近 期天气情况做好保障工作,同时,提 供精准服务, 村干部深入生产一线, 在做好高粱收割工作的间隙, 加强田 间地头巡查, 反复强调农机操作安全 与防火注意事项,大力宣传秸秆禁 烧,保护生态环境,确保抢收工作安 全平稳。

"今年高粱长势好,籽粒饱满, 价格也稳定,是个丰收年!现在天气 好,我们得抓紧时间收,心里才踏 实。"正在田间忙碌的黑龙江来怀种 植大户周洪新、周洪雷姐弟俩脸上洋 溢着喜悦的笑容。据悉, 收获的高粱

将作为酿酒的原料。

庆洲村党总支书记孙竹华表示, "高粱丰收不仅鼓了村民的'钱袋 子', 更是庆洲村推动乡村振兴、发 展村集体经济的重要成果。"

此次高粱抢收战的顺利推进, 充 分展现了庆洲村基层党组织强大的组 织力和战斗力,以及村民们勤劳互 助、抢抓农时的精神风貌,为全镇的 秋收工作树立了榜样, 也为乡村产业 振兴注入了强劲动能。

(通讯员 叶梓建)

新闻广角

怀宁县:

提升基层森林防灭火"硬实力"

本报讯 连日来,怀宁县组织各 乡镇及有关部门分批次开展森林防 灭火一线应急队伍实操培训,进一步 夯实森林防灭火工作基础,提升基层 防灭火队伍的专业素养和实战能力, 筑牢森林资源安全防线。

培训坚持"以训代练、以训促战" 的实战化导向,采取"面对面讲解、手 把手教学、实打实操作"的方式,重点 对水泵操作与使用、管带和串联泵的 架设与撤收、单泵远距离出水等流程 进行了系统详尽的讲解和演示。

在培训中,全县共组织各乡镇近 500人参加,采取"现场实操+集中理 论"培训的方式,旨在提升森林火灾 早期扑救能力,提高应急专业队伍的 协同作战能力与专业化技能水平,确 保一旦发生火情能够"拉得出、冲得

在实操演练环节,在专业队员的 指导下参训的各乡镇应急队伍人员 代表轮流操作各类装备,熟悉掌握装 备的性能和使用方法,提升各项装备 的实战化运用能力。月山镇林长办 主任产结虎表示:"通过系统培训,让 我们深入掌握了森林火灾的科学扑救 流程,我们将以此次培训为契机,持续 深化森林消防队伍建设,常态化开展 技能练兵活动,为保护生态安全和人 民生命财产安全提供持续保障。"

接下来,该县将以此次培训为契 机,持续强化森林防灭火队伍建设。 常态化开展技能练兵与应急演练,不 断完善应急处置机制,以更扎实的举 措、更专业的能力守护绿水青山。

(通讯员 余涛)

怀宁县:

规范畜牧养殖 做好安全生产

本报讯 近日,怀宁县邀请省畜 牧技术推广总站专家组来怀开展畜 牧业高素质农民培训,以"规模养殖 场安全生产隐患及预防措施"为主 题,把"枯燥"的安全规范变成了一个 个发人深省的案例、一条条可操作的 实战指南,使学员们受益匪浅。

现场教学:把事故隐患"揪"出 来。"去年有一家猪场因饲料仓库电 线短路引发火灾,损失超百万元;还 有养殖场因通风设备故障,导致畜禽 缺氧伤亡……"省畜牧技术推广总站 方国跃站长将一个个发生在省内的 真实案例"拆解"开来,从消防安全中 电器使用、消防设施配备的细节,到 设施设备安全中机械操作、电路维护 的规范,再到生物安全中防疫隔离、 废弃物处理的要点,层层递进地剖析 隐患滋生的"温床"。

"原来我们养殖场的消毒通道设 置得不对,等于没设防!"听完生物安 全模块的讲解,一位养鸡场场长拿出 手机拍下方站长展示的标准消毒流 程示意图,说"回去就按这个改!"

互动实操:让安全措施"活"起 来。本轮培训不只是"单向输出",方 站长现场发起了"隐患大找茬"互动: 他播放一段养殖场日常管理的视频, 让大家找出其中的安全漏洞。"那个 工人没戴绝缘手套就修水泵!""饲料 堆得太靠近电闸了!"现场抢答声此 起彼伏,让"安全意识"从理论落到了 具象的场景里。

针对大家最关心的"如何建立长 效安全机制",方站长给出了"安全生 产自查清单"——从每日设备巡检到 每月消防演练,从生物防疫台账到应 急处置预案,一条条清晰的条目,让参 会者拿到了"安全生产的操作手册"。

一线回响:把安全理念"带"回 去。会后,一位从事肉牛养殖的企 业负责人拉着方站长请教细节,感 慨说:"这场培训像给我们养殖场装 了'安全雷达',以后哪些地方要盯 紧、哪些环节要优化,心里门儿清 了!" (通讯员 范星华 宋美艳)

马庙镇:

农事三中心 种粮更省心

本报讯 "今年收成好,种地反 而更轻松了!"站在怀宁县马庙镇严 岭村农事三中心门前,一位种粮大户 望着眼前繁忙而有序的作业场景,发 出这样的感慨。早在秋收开始后,他 就陆续把新稻运至这里,从烘干、加 工到销售,所有环节在农事三中心实 现"一站式"完成,种粮变得更加高效 省心。过去,从育秧、插秧到收割,每 个环节都依赖人工,成本高、效率低, 种粮收益被严重挤压。如今,严岭村 农事三中心提供全程专业化服务,连 种子、化肥、农药也由中心统一供应, 更省心了,收入反而更好了。

马庙镇农业基础良好,种粮大 户集中,但随着人力成本持续上 涨,大户经营压力日益凸显。为破 解这一难题,严岭村立足本地实 际,整合闲置资源,依托财政资 金,建成集仓储、烘干、加工等功 能于一体的农事三中心。该中心占

地30亩,配备插秧机、拖拉机等多 种先进农机设备,现代化育秧中心 年育秧能力可满足2000亩机插秧需 求,日加工能力达4万斤,全面覆盖 粮食生产关键环节。

"早在2022年,我们就开始谋划 建设。今年新购置了大米加工设备, 下一步,我们打算做自己的品牌。"严 岭村党总支书记丁伯焰介绍道。

如今,农业机械化已成为推动农 业现代化发展的重要力量。严岭村 农事三中心在育苗、种植、管护、收 割、加工等环节实施精细化管理,持 续强化技术指导与服务保障,推动良 种、良机、良法、良田深度融合,确保 田间管理到位、农技服务到位。此 外,中心还辐射周边乡镇,提供社会 化服务,在推动农业规模化、标准化 发展的同时,有效壮大了村集体经 济,为乡村振兴注入持续动能。

(通讯员 金丽丽)

江镇镇:

加快产业园区化 助力农业现代化

本报讯 怀宁县江镇镇党委坚 持党建引领,以书记领办基层治理 项目为抓手, 扎实推进面点产业园 二期工程建设,促进农业现代化转 型升级。

近日,江镇镇书记领办项目取得 阶段性成果——面点产业园二期蔬 菜大棚主体建设完成。据了解,二期 项目总投资330万元,流转土地用地 面积约45亩,在一期15万平方米标 准化大棚基础上,扩建大棚2万平方 米,种植大地蔬菜500亩。通过扩规 赋能,提升了规模经营水平。同时深 化产学研合作,邀请农业专家学者全 程指导品种选育、品质管控及市场拓 展,加快传统农业向智慧农业转型。

部门联动,强化协同推进合力。 江镇镇建立由镇党委书记牵头抓总、

"专班+工作组"双轨运行的工作机 制,以园区建设为根本,明确职责分 工,压实主体责任。适时召开项目推 进会,高效整合各部门资源,确保项 目建设有力有序推进。截至目前,已 完成2个基地富硒蔬菜检测、认证工 作,近期已完成蔬菜大棚主体建设。

示范引领,激活联农带农效能。 该镇积极引导各村加大流转土地力 度,鼓励更多群众参与面点馅料蔬菜 种植、园区建设和就地务工,邀请专家 学者对种植面点馅料蔬菜的农户进行 技术培训,提升农户生产技能和产品 质量,有效激活联农带农效能,促进农 民增收致富。鼓励更多群众参与面点 馅料蔬菜种植、园区建设和就地务 工,带动周边600余人次务工。

(通讯员 余卉)